
"ROMĂNISCHE REVUE" (1885-1894), REVISTĂ PENTRU 
APĂRAREA INTERESELOR NAŢIONALE.* 

Studierea mişcării memorandiste, cea mai importantă mişcare a românilor ardeleni după 
revoluţia de la 1848, impune cu necesitate cunoaşterea presei care a pregătit opinia publică 
europeană, înfăţişîndu-i problemele majore care frămîntau naţiunile din imperiul austro-ungar 
în general şi pe ale românilor în special. 

Un astfel de rol i-a fost atribuit revistei române "Romănische Revue". Necesitatea apariţiei 
ei a fost dezbătută într-o şedinţă a Comitetului Central al P.N.R. din 3 iunie 1884, cînd, o 
dată cu hotărîrea de a se elabora "un memorial politic, destinat anume pentru politicienii 
neromâni din patrie şi străinătate, în care să se descrie situaţiunea politică de nemaisuferit 
a naţiunii române din ţările supuse coroanei Sfîntului Ştefan ... ", s-a "apreciat şi recomandat 
foaia «Romănische Revue>), redactată de D-1 dr. Cornel Diaconovicî în sensul aceluiaşi con
cluz al conferinţei"l, Rolul revistei era deci de a informa opinia publică europeană asupra 
situaţiei politice a românilor din imperiul austro-ungar şi a pregăti astfel terenul pentru 
înaintarea şi publicarea Memorandului. Acest scop este dezvăluit în toată claritatea sa de 
Vincenţiu Babeş în raportul prezentat, in numele Comisiunii de 30, la conferinţa P.N.R. 
din 9 mai 1887: "Chiar aici la noi acasă s-a intemeiat foaia <cRomănische Revue>) ... cu 
scopul de a informa publicul străin despre adevăratele stări sociale şi politice ale noastre, şi 
continuînd pe această cale sigur ne vom succede a crea o opiniune publică în Europa care 
să ne sprijinească, şi atunci nu vom mai putea fi trecuţi cu vederea de inaltele puteri de 
stat ... " 2 

Acest scop este declarat deschis în primul fascicol al revistei de către redactorul ei dr. Cor
neliu Diaconovich : 

"Romănische Revue" trebuie să fie "un organ care să facă accesibil marelui public din 
ţară şi străinătate informaţii conştiincioase asupra situaţiei şi tendinţelor românilor din Ungaria 
şi să le dea de înţeles aspiraţiile lor politice ... <<Romănische Revue>) este chemată să repre
zinte in partea sa politică, condusă de forţe excelente, un organ de apărare impotriva atacu
rilor z.Unice ale adversarilor noştri, iar în partea ei literară - cu colaborarea celor mai emi
nenţi scriitori - o imagine fidelă a tendinţelor culturale ale intregii naţiuni române ... " 3 

Revista "Romănische Revue" apare în luna iulie 1885, desfăşurîndu-şi neîntrerupt activi
tatea pînă la sfîrşitul anului 1894, cînd o dată cu interzicerea activităţii P.N.R. este sistată 
şi apariţia ei. 

"Romănische Revue" este o revistă lunară, politico-culturală. Iniţial ea a apărut la Buda
pesta. Din iunie 1886 ea îşi mută sediul la Reşiţa, schimbare motivaU't de redactorul ei prin 
cauze familiare : "moartea tatălui"4 necesitatea plecării sale din Budapesta şi a stabilirii la 
Reşiţa. Din ianuarie 1889 sediul revistei este mutat din nou, de data aceasta la Viena, din 
cauza persecuţiilor îndreptate împotriva revistei şi a proceselor de presă intentate ei. Arti-

• Publicăm numai prima parte a articolului; partea a II-a va urma in volumul IX al anuarului Acta Muse' 
N a pocensis. 

·Teodor V. Păcăţian, Cartea de aur sau luptele politice ale românilor de s11b coroana ungard, VII, Sibiu 1913, 
p. 330. 

• Jdem, p. 343. 

• Romiinisclle Revue, iulie 1885, an. I, fascicola J, p. 1-2. 
• ldem, iulie 1886, an II, fascicola VI, p. 1-2. 
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colul redacţional din ianuarie 1889 îşi manifestă certitudinea că .,in Austria va putea aduce 
mai liber ştiri despre românii de dincoace şi de dincolo de Carpaţi ... " 6, îşi va putea continua 
mai rodnic activitatea, deoarece .,la Viena sintem în contact nemijlocit cu reprezentanţii ... 
României, cit şi cu cercurile politice austriece cărora ne adresăm in intervenţiile noastre"'· 
în anul 1893, o dată cu schimbarea numelui, revista îşi mută sediul la Sibiu, din cauza, 
arată editorialul din ian. 1893, .,retragerii debitului poştal de la •Romănische Revue~" 7 • 
În anul 1894 sediul revistei va fi Timişoara, deoarece - arată redactorul - "intemeierea 
foii politice •Dreptatea• la Timişoara, la care colaborează şi redactorul revistei de faţă, a 
făcut necesară mutarea şi a revistei la Timişoara" 8 . Redactorul asigură însă publicul cititor 
că noua situaţie va da posibilităţi mărite de a informa publicul .,de situaţia politică, de 
tendinţele culturale ale poporului român, de istoria, de limba şi literatura sa" 9• 

Revista îşi va schimba in cursul celor zece ani de activitate şi editorul. Dacă pînă in anul 
1890 editor a fost dr. Corneliu Diaconovich, din anul 1891 el este inlocuit cu dr. St. N. Ciurcu 
avînd ca redactor responsabil pe dr. Titus Tomiuc10. În 1893 editorul revistei este Petru 
Broşteanu, membru corespondent al Academiei Române11, pentru ca in 1894 să revină din 
nou dr. C. Diaconovich, iar dr. Valeriu Branişte să fie redactor responsabil al ei19• în mod 
asemănător şi din aceleaşi motive tactice revista îşi ,.a schimba din anul 1893 numele in .,Romă
rusche J ahrbiicher''. 

Revista era scrisă in limba germană. Alegerea acestei limbi n-a fost întîmplătoare. Ea· era 
adresată cercurilor politice europene. in special Germaniei. Dezvăluind situaţia şi asuprirea 
naţională a românilor din imperiul austro-ungar, se urmărea atragerea atenţiei cercurilor 
conducătoare austriece dar şi germane asupra suferinţelor acestora şi a imposibilităţii menţinerii 
României mult timp în cadrul Triplei Alianţe dacă nu se vor aduce îmbunătăţirile necesare 
soartei lor. În acest scop sint publicate numeroase articole care dezvăluie asuprirea naţională 
a românilor din imperiu, diverse procese de presă indreptate împotriva ziarelor româneşti, 
modul şi felul de aplicare a aşa-zisei legi a naţionalităţilor, măsurile luate pentru deznaţionali
:z:area acestora, legile şcolare votate şi puse in aplicare in această perioadă pentru a servi aceste 
ţeluri etc., precum şi lupta disperată a poporului român pentru a-şi păstra limba şi a-şi salva 
fiinţa naţională. Urmărind difuzarea cit mai largă a revistei, două treimi din exemplarele ei 
au fost trimise gratuit unor cercuri politice şi culturale străine, unor politicieni şi scriitori de 
..,ază, bibliotecilor publice, cluburilor politice, corporaţiilor ştiinţifice, asociaţiilor literare şi 
studenţeşti şi redacţiilor lor13, reducîndu-se totodată şi costul abonamentului pentru străinătate 
la 12 mărci sau 20 franci14 de la 20 mărci respectiv 25 franci15. 

Apariţia redstei .,Romănische Rcvue" este deosebit de bine primită de publicul românesc. 
Încă din 2 iulie 1885 .. Tribuna"18 şi Gazeta Transilvaniei"17 anunţă apariţia viitoare a ei şi 
conţinutul primului său fascicul. .,Telegraful român" in numărul său din Il iunie anunţă citi
torii că .,dr. Corneliu Diaconovich s-a decis a scoate un ziar în limba germană, care va avea a 
susţine cauza noastră naţională faţă cu lumea cultă în o limbă universală". Prezentind şi el 
J•rogramul primului fascicul, termină recomandind .,cu toată căldura această incercare lău
dabilă"18 . .,Luminătorul" de la Timişoara făcînd cunoscut şi el cititorilor apariţia revistei, 
scopul şi conţinutul ci, se arată nemulţumit de faptul că revista nu a adoptat un program politic 
propriu . ., Programă proprie politică numita foaie nu are, nici se declară ca aderentă a cutărei 
programe politice existente. . . va să zică ~Romănische Revue•> nu e organ de partid, nu 

1 ldetn, ianuarie 1889, an. \', fascic..::oln I, p. 4. 
1 ldem, ianuarie 1890, an. \'1, fascicola I, p. 4. 
• Romă11isclze ]alorbiiciJCr, ianuarie 1893, an. IX, fascicola 1, p. 56. 
1 ldeon, ianuarie 1894, an X, fascicola I, p. 4. 
• Ibidem. 
10 Rotnănisc!Je Rcvue, ianuarie 1891, an. \'II, fascicola I, p. 1. 
11 Hnmiinische ]ahrbiicller, ianuarie 1893, an. IX, fascicola I, p. !. 
1' /Jem, ianuarie 1894, an. X, fascicola 1, p. !. 

" Romănische Revue, ianuarie 1892, an. VIII, fascicola 1, p. 1. 
11 1 dem, ianuarie 1888, an. IV, fascicola 1, p. 1. 

" ldcm, ianuarie 1885, an. 1, fascicola 1, p. !. 
11 TribuHa, 2/14 iulie 1885, an. II, nr. 148. 

" Gazeta Transilvaniei, 10/22 iulie 1885, an. XLVIII, nr. 152. 
" Telegraful Rom4n, 10/23 iulie 1885, an. XXXIIII, nr. 74, p. 25:.. 
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luptă direct pentru oarecare programă politică, ci bazindu-se pe conştiinţa sa va informa cu 
sinceritate publicul mare despre cele ce-i va dicta conştiinţa cu privire la români". De aceea, 
declară redactorul, "o îmbrăţişăm cu frăţească căldură şi o recomandăm din inimă curată onor. 
public român spre părtinire"19 • Cu aceeaşi căldură îmbrăţişează noua acţiune şi ziarul "Roma.. 
nul". "Romii.nische Revue în modul cum ni se prezintă in primul număr promite a fi o 
importantă revistă literară română. De mult se simţea necesitatea unei asemenea reviste care 
să înfăţişeze publicului german mişcarea literară a românilor, tendinţele şi aspiraţiile lor pe 
terenul civilizaţiunii. Redactorul şi proprietarul revistei dl. dr. Diaconovich a îmbrăţişat cu 
căldură această nobilă idee şi noi nu putem decît să felicităm pe laboriosul nostru confrate, 
dorindu-i din inimă izbîndă pentru realizarea măreţului său scop"20 • 

Ziarele săseşti se solidarizează cu acţiunea românilor, considerind-o un nou prilej de a face 
cunoscut publicului european situaţia popoarelor asuprite din imperiu. "Noi salutăm cu bucurie 
noua intreprindere ca pe un semn de progres cultural - declară "Kronstădter Zeitung'" -
o salutăm cu bucurie dublă pentru tendinţa sa exprimată şi sperăm că va contribui a convinge 
pe cetitorii neparţiali din ţară şi străinătate că năzuinţele naţionalităţilor nemaghiare din 
ţările coroanei ungare sint indreptate ... spre apărarea limbii şi culturii lor naţionale şi spre 
eluptarea adevăr atei egale îndreptăţiri". Consideră revista ca mijloc pentru cunoaşterea şi apro
pierea celor două naţiuni asuprite. "Noi dorim şi sperăm totodată ca noua revistă lunară să 
aibă mai mulţi cititori germani care vor cunoaşte prin aceasta mai bine naţiunea noastră soră 
şi că ambele naţiuni se vor apropia mai bine prin aceasta". 21 

Spre deosebire de ziarele româneşti şi săseşti, revista este intimpinată cu multă răceală de 
presa maghiară . .,Pester Lloyd" in numărul din 24 iulie 1885, prezentînd programul primului 
fascicol, se arată indignat de conţinutul lui 22 şi de ,.îndrăzneala" lui Ion Slavici de a dezvrtlui 
în articolul său asupra justiţiei că aceasta ar fi pentru români "nu conciliabilă, ci în mai multe 
cazuri silitoare ... şi că încordare a care produce aceasta apăsare e din zi în zi mai apăsătoare ... · '23 

Deoarece "Romănische Revue" îmbrăţişa in coloanele ei activitatea culturală a intregu
lui popor român, "Pester Lloyd" dă alarma arătînd că prin ea ,.românii din Ungaria ies la 
iveală in revista întreagă ca o parte a imperiului daco-roman, care nici nu participă la aspi
raţiunile culturale ale patriei lor politice, nici nu-şi doresc parte dintr-acelea" u, Ziarul ,.Ellen
zek" din Cluj publică sub titlul "0 nouă revistă română" conţinutul primului fascicol, dar 
pune la îndoială ,.sinceritatea" revistei, deoarece, după părerea redactorului, ea "nu ar prezenta 
situaţia reală a românilor" 25. 

Revista se bucură de o primire călduroasă din partea multor ziare germane . .,Preussische 
Jahrbiicher" işi anunţă cititorii că "Romănische Revue ... este organul nou înfiinţat ştiin
ţific, în limba germană, al celor trei milioane de români din lTngaria". După ce prezintă cele 
mai importante forme de asuprire a românilor, precum şi realizările lor culturale (pe care le 
reproduce după revista noastră) trage concluzia că "ştirile despre literatura românească pe care 
le aduce revista, stau mărturie că . . . in ultimul deceniu, în viaţa spirituală a românilor a 
intervenit un avint puternic, la fel cum se poate observa de altfel şi în literatura slavă"26 • în 
nr. 269 din anul 1885 ,.Leipziger Tageblatt", impresionat de soarta românilor din impuiul 
austro-ungar, pe care o prezintă publicului german, conchide : ,.cu resunnare în soarta lor au 
tolerat românii multă vreme excesele ... , dar şi răbdarea lor a ajuns in fine la capăt ... Ca 
mijloc de apărare şi armă, românii se folosesc in prezent de o revistă lunară nou infiinţatrt 
•Romănischc Revue•> ... Scopul acestei iniţiative este să furnizeze publicului intern şi ex-

11 Luminătorul, 12/24 iulie 1885, an. VI, ur. 80, p. 3. 
•• Tribuna, 12/24 iulie 1885, au. II, nr. 157, p. 626. 
" Tribuna 18/30 iulie 1885, an. II, nr. 162, p. 646. 

" 1) "Românii din Ungaria", 2) "Justiţia noastră", de 1. Slavici, 3) Din ziarele române. Biografia şi portretul 
lui George Dariţ, 4) Opt-spre-zece ani a unei reviste literare române "Convorbiri literare", 5) I,iteratura română 

In Germania, 6) "Pădureanca" de Ion Slavici, tradusă in limba germană de Mite Kremnitz, 7) "Fintina Blandu
ziei" de V. Alecsandri, tradusă in limba germană de Edgar de Hertz, 8) Literatură şi artă in Tribuna, 12/24 iulie 
1885, an. II, nr. 157, p. 626. 

" Tribu11a, 14/26 iulie 1885, au. II, nr. 159, p. 637. 
" Ibidem. 

" Ellm:ek, 22 iulie 1885, an. VI, nr. 168, p. 1. 

" Romiit~isc!Je Revue, noiembrie 1885, an. I, fascicola IV, p. 278. 
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tern ştiri conştiincioase şi demne de incredere, intr-o limbă general răspîndită, despre situaţia 
şi aspiraţiile românilor de sub coroana Sfintului Ştefan şi mai ales să îndrepte numeroasele 
denaturări ale situaţiei ... Noi salutăm trezirea poporului român din letargie şi totodatA. or
ganul pentru atingerea acestui scop oRomănische Revue t 17 • La 19 august 1886 ziarul .,Nord
deutsche Allgemeine Zeitung" publică un articol elogios referitor la revistă, apreciind pozitiv 
contribuţiile literare şi articolele politice cunoscute publicului german prin intermediul ei. 
.. •Romănische Revue o, o revistă lunară editată in limba germană, apare de un an şi jumătate 
la Pesta. Ea ne dă din surse nemijlocite ştiri despre situaţia politică, literară şi economică 

a românilor atit din Ungaria cit şi din regatul României"18. Ziarul prezintă apoi lună de lună 
cele mai importante articole ale revistei care dezvăluie situaţia politică a românilor. Ziarele 
.. Post"' din 12 iunie şi ,.St. Petersburger Zeitung" din 16 iunie 1887 publică articole elogioase 
la adresa revistei, cu comentarii ample mai ales asupra situaţiei şcolare a românilor din mo
narhie, informind publicul cititor despre cele mai importante legi şcolare elaborate de guvernele 
burghezo-moşiereşti maghiare pentru deznaţionalizarea lor20 • 

• 
Legile emanate de monarhia dualistă şi urmările lor asupra situaţiei românilor constituie 

obiectul unei amănunţite analize in paginile revistei. În articolul .. Legea naţionalităţilor din 
Ungaria"' se dezvăluie că ..... din legea naţionalităţilor au rămas puţine paragrafe care si nu 
fi fost lezate, nu numai nepedepsit. ci din contră cu asentimentul tuturor cercurilor şi factorilor 
ţi"'trii ... " astfel incit ea ,.a fost scoasă din vigoare in părţile sale esenţiale ... " 30• Deşi legea 
prevede obligativitatea numirii unor funcţionari din rindul naţionalităţilor, totuşi ,.dintr-o 
situaţie din 1891, după surse maghiare, vedem că românii, care constituie 17,50% din populaţia 
totală din Ungaria şi Transilvania, sînt reprezentaţî in ministere numai cu 1.04%. iar dintre 
aceştia numai 3 sînt în funcţii mai inalte. În justiţie, la Cutia regală nici un român, la cele 
3 judecătorii superioare doar 2,33% sint români. În Transilvania, unde românii şi după surse 
lltaghiare constituie 56,86% din populaţie, in funcţiile publice sint reprezenta ţi cu 5,89%. 
Dar nici aceştia nu sint în funcţii inalte. În 25 de comitate cu români, un singur preşedinte 
~" tribunal român şi, in batjocura legii naţionalităţilor, nici un prefect sau subprefect ... "31• 

Legea electorală este aspru criticată in coloanele revistei. Răspunzînd articolului .. Les 
roumains de la Hongrie" apărut în .,Revue de !'Orient", care încearcă să demonstreze .,injus
teţea plingerilor românilor", revista noastră arată : .. Parcă nu toată lumea ştie că azi, in 
pofida «uniunih care s-a realizat şi a mnităţii•> parlamentului, pentru Transilvania este în 
vigoare o lege electorală separată care asigură aristocraţiei ... , orăşenilor şi tuturor secnilor 
dreptul de vot general, în timp ce pentru populaţia sătească, în majoritate românească, există 
un cens dublu, triplu şi în unele cazuri de 10 ori mai inalt ca în Ungaria; parcă nu s-ar şti 
că datorită arondării existente, in cercurile electorale româneşti revine un deputat la 50-60.000 
suflete, pe cind in cercurile maghiaro-secuieşti numai 3-5.000 suflete trimit unul ... În comi
tatele româneşti legea electorală, in măsura in care se referă la naţionalităţi ... este de mult 
timp literă moartă ... " 32 • Tocmai de aceea au adoptat românii pasivitatea faţă de alegerile 
electorale şi au fixat in punctul 6 al programului P.N.R. adoptat la Sibiu la 14 mai 1881 .. re
vizuirea legii electorale" şi inlocuirea ei cu votul universal 33 • Burghezia română slabă din 
punct de vedere numeric şi-ar fi asigurat astfel cu sprijinul poporului român o participarE' mai 
însemnată in viaţa politică. 

Dar cel mai mult au avut de suferit românii transilvăneni pe tărîmul instrucţiunii. Revista 
dezvăluie situaţia şcolară precară a românilor ... Tărimul in care abuzurile ne ating cel mai 
mult este invăţămîntul public ... Statul in cursul celor 18 ani de la adoptarea acestei legi [1868 
- n.n.] nu a înfiinţat nici o şcoală medie cu altă limbă decit cea maghiară şi - mai mult 

17 ldem, noiembrie 1885, an. I, fascicola IV, p. 280-281. 
11 1 dem, august 1886, an. II, fascicola VII- VIII, p. 398. 
11 ldem, iulie 1887, an. III, fascicola VII, p. 310. 
10 ldem, august 1885, an. I, fascicola II, p. 67. 
11 Romiinische ]ahrbiiclter, octombrie-noiembrie-decembrie 1893, an. IX, fa.!Cicola X-XII, p. 552, 553. 
11 Romiinisclte Revue, februarie 1891, an. VII, fascicola II, p. 76. Pentru aceleaşi probleme mai vezi: Roma· 

nische ]ahrbucher, oct. - nov. - dec. 1893, an. IX, fascicola X-XII, p. 566 şi Romiinische Revue, ianuarie 1886, 
a•,, JI, fascicola I, p. 12, in articolul .,l,a situaţia românilor din Ungaria". 

T. V. Păcăţian, op.cit., p. 34. 

https://biblioteca-digitala.ro



NOTE ŞI DISCUŢII 655 

decit atît - le ia românilor posibilitatea să înfiinţeze şcoli din mijloace proprii cum a fost 
cazul cu gimnaziul proiectat la Caransebeş şi Arad. S-a revocat dispoziţia conform căreia in 
regiunile cu naţionalităţi şcolile medii să aibă catedre pentru acele limbi; puţinele existente 
sînt desfiinţate cum a fost recent la Satu Mare. Românii mai au doar cinci gimnazii pe care 
le întreţin fără nici un ajutor de stat, din mijloace proprii"34 • 

O situaţie şi mai deplorabilă este aceea din invăţămîntul elementar, întreţinut exclusiv cu 
sudoarea poporului. "Guvernul maghiar nu numai că n-a sprijinit absolut de loc invăţămîntul 
elementar românesc, nu foloseşte nici un ban pentru acesta din mijloacele statului, ci, din 
contră, il împiedică consecvent in procesul lui prin dispoziţii contrare legilor, prin ignorarea 
consecventă a actelor autorităţilor bisericeşti, ... prin intervenţia ilegală, nejustificată a auto
rităţilor politice ... " 35. De aceea toate succesele realizate de români pe tărîmul cultural sint 
rezultatul exclusiv al eforturilor materiale şi morale ale poporului român care n-a precupeţit 
nimic pentru a putea educa tînăra generaţie in limba maternă. "Toate instituţiile culturale ... 
sînt un merit exclusiv al poporului român, care chiar in situaţia sa tristă de azi şi sub cele mai 
apăsătoare poveri din partea statului îşi dă ultimul ban pentru a-şi crea din propriile mijloace 
modeste, condiţiile progresului său cultural şi naţional ... sint un merit al intelectualităţii române 
tinere, dar capabile"36 • 

Pentru a dezvălui adevăratul rol al şcolii, revista publică articolul "Şcoala românească şi 
misiunea ei" după discursul lui B. P. Haşdeu ţinut la o serbare şcolară din Bucureşti, arfl
tind că "a lumina popoarele prin cultură şi nu a le deznaţionaliza, aceasta este cea mai înaltă 
misiune a şcolii"37 • 

Un protest deosebit au manifestat românii faţă de legea din 1891 a azilurilor de copii. Re
vista publică in extenso textul legii şi dezbaterile pe marginea ei din parlament unde L. Mocsary, 
luind apărarea naţionalităţilor, atrage atenţia guvernului că prin ea "naţionalităţile se văd 
ameninţate in existenţa lor de tendinţele de deznaţionalizare şi mai ales de faptul că iusuşi 
statul preia executarea înaltă. O unitate a naţiunii care ar consta in unitatea limbii este de nerea
lizat in condiţiile noastre atit din cauza marei mase a naţionalităţilor, cit şi din cauza indivi
dualităţii naţionale a acestora, pentru care nu poate fi vorba de o absorbire sau contopire. Ace
asta nu este altceva decit o utopie"3s. 

Sint publicate in coloanele revistei manifestaţiile mari organizate de români impotriva 
acestei legi in 17 comitate cu participarea a 20.000 români din 85 cercuri electorale, precum 
şi cele 30 de adunări ale lor, hotărîrile sinodului episcopal din Braşov38 şi adunarea generairl 
a celor 600 de alegători de la Braşov din 23 ianuarie 1891. Aceasta a adoptat o rezoluţie care 
spunea : " ... luind in considerare că prezentul proiect de lege atacă prin toate aceste măsuri 
existenţa naţională a românilor din această ţară precum şi libertatea individuală a acestora 
şi din această cauză stă in contradicţie cu legile fundamentale ale statului din 1868 ca şi 
cu ideile libertăţii, umanităţii şi civilizaţiei, adunarea generală ... protestează solemn împotriva 
introducerii azilurilor de copii ... "4o. 

Tot atit de puternic a fost protestul românilor împotriva proiectului de lege privind salari
zarea cadrelor didactice din şcolile confesionale, luat in discuţie in anul 189341, socotit de revis
tă "un atac impotriva ultimelor fortăreţe ale naţionalităţilor"42 • Peste tot se organizează 
manifestaţii in care se demască ţelurile urmărite de stat sub masca ridicării salariilor (limi
tarea autonomiei bisericilor)43. Legea este respinsă de poporul român care-şi asumă sarcina de 
a suporta benevol ridicarea salariilor învăţătorilor prin colectarea sumei de 44.000 florini necesari 
completării indemnizaţiei acestora şi a evita astfel imixtiunea statului in problema şcolilor con.-

14 Romiilti,Ohe Rcvue, ianuarie 1886, an. II, fascico1a I, p. 16-17; Romtinische ]ahrbiUher, oct. - nov. - dec. 
1893, an. IX, fascicola X-XIII, p. 559-560. 

" Romtinische Revue, februarie 1891, an. VII, fascicoia II, p. 77-78. 
" Jdem, februarie 1891, an. VII, fascicola II, p. 79. 

" Idem, iulie-august 1890, an. VI, fascico1a VII- VIII, p. 349. 
" Idem, februarie 1891, an. VII, fascico1a II, p. 118-122. 

" ldem, martie-aprilie 1891, an. VII, fascico1a III-IV, p. 184. 
•• Idem, februarie 1891, an. VII, fascico1a II, p. 107. 

•• Romiinische ]ahrbciiher, februarie-martie 1893, an. IX, fascico1a II-III, p. 71. 
" ldem, ianuarie 1894, an. X, fascico1a I, p. 17. 

"ldem, mai-iunie 1893, an. IX, fascico1a V-VI, p. 261-265. 
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fesionale". Toate acestea dovedesc. arată revista. că ,.conştiinţa naţională trezită de pro
gresul cultural şi civilizaţie, orientată spre păstrarea individualităţii naţionale şi dezvoltarea ei. 
este atît de adinc înrădăcinată incit nu poate fi prin nimic nimicită"4s. 

Dar în faţa acestor atacuri repetate impotriva românilor revista cere să li se opună .. un 
veto unanim ... şi toate organele românilor din Ungaria şi Transilvania să se alătureze acestui 
strigăt: cuţitul a ajuns la os !"48 . 

Încă din primul număr al revistei este publicat un articol al lui Ion Slavici intitulat .. ]ustiţia 
noastră", cu scopul demascării situaţiei poporului român şi în domeniul justiţiei. .. Românul 
wdc că in pofida egalei îndreptăţiri el nu poate găsi dreptate de loc, deoarece ca judecători 
se •Iau in cele mai multe cazuri asemenea oameni care în prezent îi sint adeversari politici, 
care nu cunosc limba, obiceiurile şi vederile sale, care nu posedă încrederea sa - pe scurt 
sînt străini pentru el. De aceea justiţia noastră nu este pentru români una împăciuitoare, 
ci iu majoritatea cazurilor bazată numai pe constringere, iar tensiunea provocată de această 
constringere deYine din zi in zi mai generală şi îngrijorătoare"47 • Contrar dispoziţiilor legii din 
1868, românilor nu li se permitea să se folosească de limba lor maternă la procese, astfel chiar 
.. in regiuni pur româneşti se primesc numai cereri şi acţiuni în limba maghiară ... multe per
soane sint nemotivat arestate şi persecutate ... " 48 • Deoarece Curţii cu juraţi din Sibiu nu i s-a 
putut impune .. pedepsirea exemplară" a românilor, ea este desfiinţată cu ordinul ministerial 
31.842 din 27 iunie 1885, iar atribuţiile ei trecute in competenţa instanţei cu juraţi din Cluj. 

Bazîndu-se pe legea presei in vigoare încă din perioada absolutismului, Curtea cu juraţi din 
Cluj, a intentat nenumărate procese ziarelor româneşti Tribuna, Gazeta Transilvaniei. Lumină
torul, Romănische Revue, culminînd cu procesul Memorandului din 1894. Dezvăluind această 
situaţie, revista va publica un articol al lui Alexandru Mocioni, .. Libertatea presei in Ungaria", 
prin care sint demascate scopurile urmărite prin procesele de presă, pasiunile politice ce animă 
pe judecătorii şi juraţii instanţelor care sint adversarii politici ai românilor, sentinţele subiec
tive pronunţate precum şi instaurarea intoleranţei cabinetului Tisza impotriva presei române 
a cărei importanţă politică a crescut deosebit de mult in faţa poporului român şi a upiuiei publice 
europene4°. 

Nenumăratele procese <le presă au stirnit un protest şi in sinul cercurilor maghiare mai 
rezonabile. Ziarul ,.1\lagyar ali am" apelează la o politică mai raţională: ..... posedf1m destul 
simţ al dreptăţii ca să ne fie ruşine de situaţia actuală a lucrurilor care este o negare a prin
cipiului sistemului reprezentati\', o lezare a unor legi sancţionate şi o declanşare a unor ne
mulţumiri motivate ... "~ 0 Reproducind acest articol, revista noastră conclude: .. Dacă această 
concepţie îmbucurătoare şi intr-adevăr patriotică ar cîştiga preponderenţă ... atunci in curind 
înţelegerea frăţească ar uni toate popoarele ... "61 

Aceeaşi atitudine dezaprobatoare faţă de politica guvernamentală a manifestat-o şi o parte 
a presei germane ... Este politic just - se întreabă ,.Kronstădter Zeitung" in numărul 191 
din 1890 - să se persecute presa română din cauza luptei politice duse ... să nu se tlca 
maghiarii speranţei că in asemenea strigăte ale presei îşi găsesc expresia numai vederile per
sonale ale autorilor articolelor. Acestea dau numai expresie sentimentelor intregului popor 
român, ca ei gîndeşte intregul popor. în spatele lui ~Iureşan, Popu, Slavici stau trei milioane 
tie români. Iar nemulţumirea adîncă faţă tie politica naţională ... domneşte nu numai in sinul 
intregului popor român ci şi la celelalte naţionalităţi nemaghiare ... " 52 • 

Exasperată de necontenitelc şicanări şi procese de presă, Tribuna ya publica un nou articol, 
reprodus şi de revista noastră, care va fi împrocesuată la Cluj la Il septembrie 1890. în 
acest articol se arată cu dezamăgire că românii au ajuns la capătul răbdărilor şi nu mai găsesc 
nici o altă cale de ieşire decit .,să se considere cetăţeni ai altui stat", .,Noi, in spatele cărora 

"Idem, februarie-martie 1893, an. IX, fascicola II-III, p. 76-80. 

"Idem, mai-iunie 1893, an. IX, fascico1a V-VI, p. 266; Romii11ische Reruc, august 1887, an. III, fascico1a 

VIII, p. 364. 
" Romtinische Revue, decembrie 1889, an. V, fascico1a XIII, p. 682. 

" Idem, iulie 1885, an. 1, fascico1a 1, p. 13-14. 
" Idem, ianuarie 1886, an. II, fascicola 1, p. 14. 
"Idem, octombrie-noiembrie 1888, an. IV, fascicola X-XI, p. 607-624. 
" Idem, ianuarie 1890, an. VI, fascicola I, p. 23. 

" Ibidem. 
" Idem, iulie-august 1890, an. VI, fascico1a VII-VIII, p. 384. 
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stau fraţii din regatul României. nu ne vom arăta niciodată receptivi faţll de ... ideea de stat 
maghiarll ... " Ştiind că clasele dominante nu cedează niciodată nimic de bunăvoie, articolul 
le întreabă în numele românilor dacă nu cumva ele .. vor să curgll sînge ca să se limpe
zeascll lucrurile"6a, făcînd aluzie la evenimentele anilor 1784 şi 1848. ReîmprG>spătarea acestor 
evenimente nu era întîmplătoare ; ele răsunau ca un adevărat avertisment. De altfel revista 
va rememora în coloanele ei în acelaşi scop tradiţiile revoluţionare ale poporului român printre 
care răscoala lui Horea, revoluţia de la 1848 etc. 

Dar acţiunile întreprinse împotriva românilor nu au dat rezultatele dorite. Mişcarea naţio
nală atît de puternică la popoarele subjugate n-a putut fi înfrîntă. cu atît mai mult cu cit -
arată revista - ,.românii locuiesc în stat într-o masă compactă, uniţi printr-un puternic 
sentiment de solidaritate naţională, conştiinţa lor naţională este la ei atit de trează, de puternică 
şi de activă, încît şi-au recunoscut clar individualitatea naţională şi interesele lor şi ţin la 
acestea ca la bunul lor suprem, care nu poate fi înlocuit prin nici un fel de avantaje mate
riale şi momentane"5~. Problema naţională putea fi rezolvată, după părerea revistei, prin "asi
gurarea egalităţii naţionale şi satisfacerea doleanţelor naţiunilor" 66 . 

Pe un spaţiu întins revista se preocupă şi comentează activitatea P.N.R. din această perioaJă. 
Sînt redate pe larg dezbaterile conferinţelor P.N.R. din 1887•6 , 189057, 189258, 189359, progra
mele şi hotărîrile luate precum şi rezoluţiile votate cu aceste ocazii. Publicind lucrf1rile con
ferinţei P.N.R. din 1890, revista constată cu satisfacţie că ele au marcat "întărirea luptei 
în faţa atacurilor tot mai înverşunate la adresa individualităţii noastre naţionale" 60 • Ea pri
meşte cu bucurie menţinerea programului P.N.R. adoptat încă în 1881 şi reînnoit în conferinţele 
ulterioare, precum şi tactica pasivistă, deoarece, motivează revista, "cauzele pasivităţii nu au 
încetat, legea electorală separată pentru Transilvania, procesele de presă, asociaţiile de dez
naţionalizare, maghiarizarea şcolilor, atacurile la autonomia presei s-au înmulţit" 61 • Repro
ducind discursul lui Ion Raţiu, raportul lui Vasile Lucaciu şi referatul Comisiei de 30, care 
au dezbâtut situaţia insuportabilă a românilor în monarhie, revista îşi arată satisfacţia că 
prin ele ,.străinătatea va vedea tot mai bine situaţia românilor şi importanţa lor în politica 
Europei de est"e2. 

Problema cheie a conferinţei P.N.R. din 1892, arată revista, a fost aceea a înaintării Memo
randului, hotărît în conferinţele precedente. Revista publică discuţiile lungi atît din conferinţă 
cît şi cele din cadrul Comisiei de 40, discuţii desfăşurate între cei care cereau amînarea, in 
frunte cu Alexandru 1\-Iocioni, şi cei ce susţineau înaintarea lui fâră întîrziere, precum şi cele 
6 puncte ale rezoluţiei votate, care demască politica guvernamentală. Revista dă o atenţie 
deosebită publicării numeroaselor telegrame de solidaritate sosite din străinătate pe adresa 
Conferinţei şi care dovedeau adeziunea opiniei publice la lupta justă a poporului român tran
silvănean. Astfel Partidul Naţional Slovac din Ungaria a salutat pe românii adunaţi la a IV-a 
Conferinţă Naţională ca pe ,.avangardiştii luptei pentru emanciparea tuturor naţionalitâţilor 
asupri te ... " 83, în timp ce croaţii se solidarizează cu românii deoarece îi uneşte comunitatea de 
soartâ precum şi .,sentimentul viu al libertăţii". Le ureazâ ca năzuinţa lor ,.de emancipare de 
sub hegemonia altor naţionalităţi să fie încununatâ de succes ... "U. Aceste manifestaţii fac 
revista să constate că popoarele asuprite ,.au recunoscut fără echivoc Conferinţei române un 
rol proeminent conducător în lupta pentru egala îndreptăţire naţională"85, 

Conferinţa P.N.R. din 1892 a hotărît, prin majoritatea voturilor delegaţilor, inaintarea 
Memorandului la Viena. Împotriva acelora care au contestat dreptul Partidului Naţional Ro-

•• ldem, septembrie 1890, an. VI, fascico1a IX, p. 455, 457. 
•• Idem, ianuarie 1886, an. II, fascico1a 1, p. 9. 

" Roma11ische ]ahrbiicher, iulie-decembrie 1894, an. X, fascico1a VII -XII, p. 350. 
" Romanische Revue, mai-iunie 1887, an. III, fascicola V-VI, p. 193-239. 
•• Idem, oct-dec., 1890, an. VI, fascico1a X-XII, p. 501-538. 
•• Idem, februarie-m:nlic 1892, an. VIII, fascicola 11-111, p. 65-94. 
•• Idem, iulie 1893, an. IX, fascicola VII, p. 337-361. 

•• ldem, octombrie-decembrie 1890, an. VI, fascico1a X-XII, p. 510. 
11 Idem, octombrie-decembrie 1890, an. VI, fascicola X-XII, p. 515. 
" ldem, octombrie-decembrie 1890, an. VI, fascico1a X-XII, p. 520. 
" Idem, februarie-martie 1892, an. VIII, fascicola 11-111, p. 80. 
11 Ibidem. 
15 Idem, februarie-martie 1892, an. VIII, fascicola 11-111, p. 86. 
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mâu de a prezenta Memorandul împăratului. revista declară categoric: .,În primul rind in 
sinul P.N.R., admisibilitatea înaintării unui memorand către coroană a fost unanim recunoscută. 
În al doilea rind, Comitetul Central ales la 21 ianuarie 1892 prin ,·otul unanim ... a fost fără 
îndoială îndreptăţit să înainteze Memorandulla cel mai înalt for în numele românilor din Ungaria 
şi Transilvania" 68 • Revista publică textul Memorandului. informează despre prezentarea lui 
la \"ienn, despre serbările aranjate de reprezentanţii oraşului. de tineretul universitar, despre 
contactul membrilor deputăţiei române cu reprezentanţii altor popoare ale monarhiei, despre 
ecoul stîrnit in sînul opiniei publice europene, constatind că ele .,au deschis din nou ochii 
lumii a!'upra stărilor insuportabile care au fost create rentru naţionalităţi ... au adus din nou 
problema la ordinea zilei ... În aceasta constă meritul deputăţiei pentru cauza naţională a 
r0mânilor" 67 • O largă publicitate a făcut revista Conferinţei P.N.R. din 1E93 care a avut menirea 
să aprobe acţiunea memorandistă a conducerii naţionale. ReYista relatează în coloanele ei 
participarea masivă a ma~elor populare la Conferinţă, alături de delegaţii aleşi pentru a asigura 
acţiunii o bază de ma~ă. ccmportarea demnă a poporului român, maturitatea lui politică, soli
daritatea deplină între ropor şi conducătorii ~ăi aleşi. Totodată dezvăluie eşecul cercurilor con
ducătoare, deoarece, in ciuda tuturor măsurilor luate, tlll li s-au împlinit speranţele privitoare 
la ~cindarea în sinul partidului din cauza înaintării tm morandului", rlimpotrivă .. s-a întărit 
solidaritatta naţională", căci .. J:oţorul rcmân, in luţta de aţărare naţională care i-a fost 
impusă, nu-şi poate abandona arma cea mai puternică: wlidaritatea" 68 . Întreaga acţiune 
intrq:rimă de conducerea P.:K .R. a fu~t .:. probată de rorur, ~ocotit ă .. justă şi oportună". 
În duda procesului inttntat Comitetului. .,românii nu vor renunţa să lurte pentru a fi cetăţeni 
liberi şi români"es. 

Desfăşurarea serioasă şi demnă a Conferinţei a stirnit aprobarea unanimă a opiniei publice, 
iar "aspiraţiile românilor, solidaritatea deplină in rindurile naţionalităţilor". Rnista ne infor
mează că .,presa din străinătate, cu mici excepţii, este favorabilă cauzei românilor şi condamnă 
politica de deznaţionalizare forţată" 70 . Pentru a ilustra adeziunea ei la cauza dreaptă a rcmft
nilor, sint publicate articolele apărute în acest sens in cele mai imporhmte ziare europtne, în 
presa din Germania, Franţa, Belgia, Italia, Anglia, Rusia. America şi Egipt. Alături de acestea 
sint reproduse articolele din ziarele sîrbeşti, săseşti, slovace şi maghiare (] ancf6 Benedek în 
.,Egyetertes") . .,Dacă vedem că organe de imrortanţa austora. . . - arată rnista - n.' in 
mereu la discutarea problemei noastre, putem afirma că ea a ajuns in faţa forumului opiniei 
publice a Europei"71. 

Procesul Memorandului. re dat în revistă în toate amănuntele, a Etîtnit un ţrottst ju~tific at 
in sinul poporului român. Prin sentinţa dată de Curtla cu juraţi din Cluj, pin care cei 24 de 
acuzaţi au fost condamnaţi la 30 de ani închisoare, .,se simte lovit intregul p0por rcmân", fă
cind ca românii să nu mai aibă .,nici un for in faţa căruia să-şi roată aduce cauza lor. 
De aceea ei îşi aşteaptă justificarea numai de la istorie şi de la opinia publică a Eurorei, 
in faţa căreia, cu toate restricţiile poştei şi telegrafului. adevărul nu poate fi tăinuit" 72 . 

Ordinul prezidenţial nr. 321 din 16 iunie 1894 prin care Ministerul de interne a interzis 
orice activitate a P.N .R., pret~xtind că organizarea şi activitatea lui nu !'-au bnat re statute 
oficial confirmate, a produs o vie reacţie in sinul poporului român şi al opiniei publice. Re
vista noastră protestează impotriva acestei măsuri: .,Această măMnă excepţională care con
:otituie culmea repre:!aliilor impotriva românilor, intreprin~e de atîţia ani ... , este în contradicţie 
cu însuşi principiul constituţionalismului. Nici unui partid politic nu i s-au cerut statute ... 
românii se supun acestei măsuri de forţă, dar o denunţă lumii intregi .. , dar partidele r-olitice 
nu pot fi distruse, ele acţionează mai departe, cu forţe mărite, in întuneric, în mintea şi in inima 
oamenilor". Apoi, adresindu-se guvernului, declară: .,Guvernul ... se va convinge cu timpul 
de adevărul acestor cuvinte. . . Ele sint in tangibile şi indestructibile ... , ele e:xistă şi nici o 
putere din lume nu le poate subjuga ... " 73 • Aceste cuvinte, rezultate din analiza fenomenelor 

"ldem, iunie-iulie 1i92, an. VIII, fascico1a VI-VII, p. 296. 
" /Ilem, iunie-iulie 1892, an. VIII, fascicola VI-VII, p. 303. 
11 llomiini!ehe ]4hr/J1lc11er, iulie 1893, an. IX, fascico1a VII, p. 346. 
11 /ilem, iulie 1893, an. IX, fascicola VII, p. 3~6. 
71 Itlem, august-septembrie 1893, an. IX, fascico1a VIII-IX, p. 401. 
n Idem, iulie, 1883, an. IX, fascicola VII, p. 353. 
" Uern, aprilie- mai 1894, an. X, fascicola IV-V, p. 176. 
71 /Ilem, aprilie-mai 1894, an. X, fascicola IV-V, p. 174-175. 
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vieţii social-politice ale monarhiei, aveau caracterul unui avertisment, pornite fiind din con
vingerea despre tăria conştiinţei naţionale a românilor, care au rezistat totdeauna tuturor vici
situdinilor istoriei. Dovada acestui adevăr nu s-a lăsat mult timp aşteptată. La 28 noiembrie 
1894, alegătorii români din Transilvania şi Ungaria s-au întrunit la Sibiu pentru a lua ati
tudine împotriva acestor măsuri. Întrunirea declară desfiinţarea P.N.R. ca neconstituţională 
şi nefondată ". . . deoarece acest procedeu este samavolnic şi nu se aplică niciunui partid 
politic şi pentru că încalcă un drept cardinal al cetăţenilor. . . Declară cu toată hotărirea că 
naţiunea română ţine cu străşnicie la drepturile ei naţional-politice inalienabile şi respinge pre
sttpunerea că existenţa şi activitatea politică a ei ar fi dependente de bunul plac al guver
nului. .. " 7'. Ca încununare a acestui protest, "adunarea declară că menţine programul adoptat 
la Sibiu in mai 1881 şi va lupta în continuare pentru realizarea acestuia" 75 • 

MARIA AOŞCA şi 1viARIA MIREL 

.,ROMĂNISCHE REVUE" (1885-1894), ZEITSCHRIFT ZUR VERTEIDIGUNG DER 
NATIONALEN INTERESSEN 

(Zusammenfassung) 

Eines der zahlreichen ).Iitteln, welche die Fiihrer der rumi:inischen Nationalbewegung in 
Siebenbiirgen gebrauchten, um der 6ffentlichen Meinung Europas alle Formen der nationalen 
Unterdriickung des rumănischen Volkes in der Osterreichisch-ungarischen Monarchie zur Kennt
nis zu bringen, war auch die Herausgabe der Zeitschrift .,Romănische Revue". Sie erschien 
im Juli 1885 und entfaltete ihre Tătigkeit ohne Unterbrechung bis Ende 1894, als - gleich
zeitig mit dem Verbote der rumi:inischen Nationalpartei (P.N.R.) - auch ihr Erscheinen ein
gestellt wurde. 

Die "Romănische Revue" war eine politisch-kulturelle Monatsschrift unter Leitung von 
Dr. Corneliu Diaconovich. In ihren Seiten wurden alle Gesetze der Monarchie angeprangert, 
welche die Entnationalisierung der V6lkerschaften zum Ziele hatten: das Nationalităten
gesetz, das \Vahlgesetz, die Schulgesetze, die Pressegesetze usw. und die schweren Folgen 
dieser Gesetze fiir die politische und kulturelle Lage der Rumănen hervorgehoben. Die 
Zeitschrift gibt der europăischen 6ffentlichen Meinung die verschiedenen Formen bekannt, 
die der Kampf des rumănischen Volkes fi.irErhaltung seines'nationalen Bestehens annahm, sowie 
seine materiellen und moralischen Anstrengungen zur Aufrechterhaltung des Unterrichtes in 
der Muttersprache. Im Brennpunkt der Zeitschrift befand sich im besonderen die Tătigkeit 
der rumănischen Nationalpartei iu1 Hinblick auf die Aktion der Memorandisten, deren Hohe
punkt der Prozess von 1894 bildete. 

Durch die verschiedenartigen Probleme, die sie behandelte, machte die Zeitschrift "Romă
nische Revue" der offentlichen Meinung Enropas die hauptsăchlichen Fragen bekannt, welche 
die VOlker der Monarchie im allgemeinen und das rumi:inische Volk im besonderen bewegten 
und bereitete so kiinftige Unternehmungen vor. 

" Idem, iulie-decembrie 1894, an. X, fascicola VII-XII, p. 354. 
11 ldem, iulie-decembrie 1894, an. X, fascicola VII-XII, p. 356. 
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